
GRADNJA DOMA
STAREJŠIH OBČANOV

Resniena humanost posa-
mezne družbene ureditve se
vrednoti po odnosu do skrbi za
delo nezmožnih in starejših ljudi.
Čedalje bolj organizirana skrb za
invalidne, bolne in stare ljudi je
odraz naše socialistične druž-
bene ureditve, ki ima jasen cilj
skrbi in odgovornosti za sleher-
nega občana, da brez lažne hu-
manosti le-tem čimdlje ohranja
zdravje in jim nudi tisto pomoč,
ki si je sami ali s pomočjo svojce\
na morejo več zagotoviti.

Nagla industrializacija v novi
Jugoslaviji in odhod ljudi iz de-
žele v mesta, stanovanjska grad-
nja vblokih inzaposlitevžensk,so
spremenili način življenja. Dru-
žin, v katerih živi skupaj več ge-
neracij, skoraj ni več. Napredek
tehnike, medicinske znanosti,
prosvetljenost itd. pa pogojuje
skokovit porast življenjske dobe.
V letu 1981 je živelo v občini
Grosuplje 25.288 prebivalcev,
od tega 3.032 starejših od 65 let,
torej kar 12%. Upoštevajoč
mednarodnoosvojene in v praksi
potrjene norme, ki govorijo , da
je 5 % vseh nad 65 let starih 1 judi
potrebnih organizirane družbene
pomoči, ki jo nudijo zato uspo-
sobljeni zavodi, ugotovimo, da v
naši občini potrebujemo 152
mest v organiziranem zavodu. V
ta osnovni pokazatelj niso všteti
objčani, ki zaradi bolezni ali dru-
gih vzrokov potrebujejo organi-
zirano varstvo, še preden dose-
žejo 65 let starosti. .

Socialni zavod, ki je na ob-
močju občine, DVZ Ponikve,
lahko nudi nego in nastanitev 60
starostnikom, sicer pa je težišče
njegovega dela v usposabljanju

in zaposlovanju mlajših invalid-
nih oseb. Od 102 starostnikov iz
občine Grosuplje, kolikor jih je v
januar ju 1984 v domovih, jih je v
DVZ Ponikve 22.

Zbor delegatov enote skupno-
sti pokojninskega in invalidskega
zavarovanja v SRS v občini Gro-
supolje je v letu 1981 sprejel
sklep, da se vsa neuporabljena
sredstva za reševanje stanovanj-
skih potreb upokojencev, iz pre-
teklega srednjeročnega ob-
dobja in tista, ki bodo zbrana do
vključno 1985. leta, namenijoza
izgradnjo doma starejših obča-
nov na Grosupljem.

Sredstva upokojencev, čeprav
znatna, ne zadoščajo za gradnjo,
katere vrednost je nad
150,500,000 dinarjev.

V letu 1978 se je preverjala
možnost preureditve gradu Pod-
smreka v dom starejših občanov.
Ko je bilo ugotovljeno, da gradu
ne bi bilo mogoče funkcionalno
preurediti, je bilo najprej rešeno
vprašanje, kje graditi novi dom.
Kocentracija Ijudi, ki potrebu-
jejo zavodsko nego, biižina
zdravstvenih organizacij in dej-
stvo, da bo v domu del stanoval-
cev iz občin mesta Ljubljane, so
bile okoliščine, ki so narekovale
graditev doma na Grosupljem.
Med tremi predlaganimi lokaci-
jami v tem kraju (na Brvacah, pri
zdravstvenem domu in pri
novem naselju Jerova vas I), je
bila izbrana lokacija pri Jerovi
vasi. Tam se dom popolnoma
vključuje v naselje, oblika terena
je za to vrsto gradnje zelo pri-
merna in dopuščarešitve, ki niso
drage. Gradnja doma je bila pri-
četa v novembru 1982.

Pobudo za graditev novega
doma je v letu 1979 sprožila
Zveza društev upokojencev ob-
čine Grosuplje. Dala je predlog,
naj se sredstva, ki se iz pokojnin
namenjajo za zadovoljevanje
stanovanjskih potreb, uporabijo
za izgradnjo doma.

Samoupravna stanovanjska
skupnost je zato zagotovila ko-
munalno opremljeno zemljišče,
ki meri več kot 7000 m2, financi-
rala izdelavo načrtov in zagoto-
vila sredstva za pričetek dela de-
lovne organizacije, za kar je pri-
spevala 6,900.000 dinarjev.

Iz sredstev, evidenliranih za
reševanje stanovanjskih potreb
upokojencev občine Grosuplje
je bilo, do vključno leta 1983,

zbranih 63,600.000 dinarjev.

Enote SPIZ občin mesta Ljub-
ljane, ki za svoje občane nimajo
dovolj mest v domovih na ob-
močju teh občin pa so do konca
leta 1983 prispevale 80,000.000
dinarjev in si tako po dogovoru
doslej zagotovile uporabo 68 le-
žišč.

Gradnja doma je bila go-
spodarno načrtovana in izvede-
na. Dom ima 3579 m2 netto po-
vršin. V njem je 29 enoposteljnih
sob, 32 dvoposteljnih , 5 tripo-
steljnih in 5 štiriposteljnih sob.
Trideset sob ima balkone, 5 sob
pa lože. Prostora je torej za 128
oskrbovancev, katerim je na raz-

polago še dvoje zimskih teras s
. 24 sedeži ter ena letna terasa z 20
sedeži, 5 skupnih dnevnih pro-
storov, jedilnica z 80 sedeži, pro-
stor za fizioterapijo in trije pro-
stori za delovno terapijo. 68 sta-
novalcem bo mogoče nuditi
zdravstveno nego v posebej ure-
jenih sobah. Seveda so v domu
tudi gospodarski prostori: kuhi-
nja s potrebnimi skladišči, zaklo-
nišče, ki se da uporabiti tudi v
druge namene, kurilnica s pro-
stori za shranjevanje premoga
ter pralnica. Stanovalcem in nji-
hovim obiskovalcem ter kraja-
nom pa sta namenjeni še okre-
pčevalnica ter poslovni prostori
banke.

Pri povsem opremljenem
domu stane »ležišče«
1.175.781dinarjev , oziroma 1
m2 —42.051 din.

Z majhno preureditvijo pod-
strešja južnega krila poslopja, ki
bi stala približno 8,000.000 di-
narjev, je mogoče pridobiti še 20
sob s 30 ležišči. Tako bi stalo le-
žišče: še 1,003.165 dinarjev.

Dom bo posloval kot delovna
organizacija. brez subvencij. V
njem bo zaposlenih 39 delavcev, •
od tega 16 v negovalni službi, 16
v službi prehrane in vzdrževanja,
3 v računovodstvu ter po en so-
cialni delavec, delovni terapevt,
administrator in direktor.

Zdravstvena nega bolnih ali
oslabelih stanovalcev ne bo na-

domeščala zdravljenja v bolniš-
nici, bo pa nadomestila mnogo
hospitalizacij, ki so često po-
trebne zato, ker oboleli doma
nimajo ustrezne nege.

Stroške zdravstvene nege v
domu bo krila občinska zdrav-
stvena skupnost, iz katere stano-
valec izhaja. Ti stroški pa bodo
mnogo nižji od stroškov oskrb-
nega dne v bolnici. Vrednost
vseh drugih storitev doma bodo
stanovalci pokrivali satni ali pa
skupaj s svojci ali občinskaskup-
nost socialnega skrbstva, iz ka-
tere izhajajo.

Po podatkih, ki so nam na raz-
polago, računamo, da bodo stro-
ški bivanja v enoposteljni sobi,
kjer so najvišji, znašali 13.500
dinarjev.

Razen oskrbe in nege stano-
valcem, bo dom nudil drugim ob-
čanom možnost prehrane z na-
vadno ali dijetno hrano, pranje
in likanje perila in po potrebi
tudi dnevno varstvo starejšim
osebam.

Ustanovitelj je zaupal dela na-
slednjim organizacijam: Sploš-
nemu gradbenemu podjetju
Grosuplje —izvedbo gradbenih,
obrtnih in inštalacijskih del;
opremo^ Jcuhinje Kovinostroju
Grosuplje; opretno pralnice
Primatu iz Maribora; izdelavo
notranje opreme Mizarstvu Gro-
suplje. Sodelovali so še POZD
Elektroservice Grosuplje ter
Inštalacije Grosuplje. Ocenju-
jemo, da so izvajalci in njihovi
kooperanti dela, glede na dane
razmere, kvalitetno izvršili.

Prvi stanovalci so bili vseljeni v
dom 20. 2. 1984, slovesna otvo-
ritev doma pa je bila v soboto,
25. 2. 1984.
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